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seklindeki sayt fablosuna PASKAL TICGENT
cleair.

Tablo dikkatle incelenirse bazm dzellilder
heman goziimuize carpar.

1. Hersanr 1 ile baglawp, [ ile biter.

2. . osatrda (ntl) fane scon vardar,

3. Her sanr, tam ortasindald saynya ya
da bogluga gére simelriktir,

4, Hersayn, dstindeld ik saynmn
toplarana egiti.

Paskal Uggeni bu halivie gaves basit
goriniirAncak bu basit haline balap hic bir
ige yarawiyacadim sanmalk, bivitk gafletlik
ofur. Ctnkii Paskal Uegeninin matematik
biliminde bir cok kudllans alam vardr.

Simdilik su dadarim sayiivelim K,
bazen en karmagsk sorularn céziminde bile
bize cok basit ve awlagthr coziiwder sunar.
Bu  yiizden Faskal Ucgewi  matematik
Biliminin vazgegilmez araglarmdan biridie.

i sl biraz ayriiva nip, Paskal
Uegenin  ldlamidigr  alanlar fizerinde
duralim.
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FKombinasyonun dzeliiideri sunlardir.

Cru,N=Cmn)=1

Cra, L)=Clan-L=n

Crn, 2)=Cnn-2)=nin- 112
Crmr)=Crun-r)
Crur)+Cimr+)=Cn+ir+i)

Co, D +Cm, D00, 201 + 0, n)=2
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paskal iicgeni ve kombinasyon

n elemanh bir dimexin  rzn obnak
tizere, r elemanh all kivmelerinin herhangi
birine n'in vl bir kombinagyonu denir v'in
r i kombinasyonlart ssyia da

Cimri=nlpm-rilr!
Formiilil ile bulunr.

Fami ombinazyon, alt kimedinng
elemanly bir imenin r elemaniy alt kuime
sayast da bu forwille bulunr.

drnegin, "5 elemanh bir IDimenin 2
glemanh kag lane all kimesi vardir?"
sorusunun  yawn  Cf5,20=53¥3021=10 dur,
B 10 sayest da Paskhel sic geninin 5. safirimn
2. sutumundali sopndir. Cinr) forsli ile
hesaplanan tm saydar Paskal Uggeninde
vardir. Tersi  de  dogrudur. Tani  Fashal
ticgenindeld her sayr Cnr) formiilii ile ifrds
edilebilir,

LN gar bir devisle Faskal tiggenindela
saylar ile Ciur)  jormili hesaplaonan
saynlar birebir ortagir.Bu yizden Fashal
Urgeni sivie de ifade edilebilir.

O.sanr 0.0

l.sanr CrLd) Crl il

2.satir Ce2 Cf2 Ry C22)
Jeanr Cf3,00 O30 CpiZ) O35

Bu tahlo bize bir laimenin alt laime
sayidar ile Paskal Upgeni arasndalki ilighiyvi
verir ve by savede iximelerin alf knelarinin
sayiaring ifigiin ban drellilderini basitye
ortaya  loymaraz ve  gimelsrle gl
sorulart folayliida gézmewnzi sadlar. Tani
Paskal  Uegeni, iawmelerin alt  lomme
sayrlarinr  veren  Bir fablodur.  Hlimizds
FPaskal Uggeni Spa Taklosu olursa, alt ke
sayiars ile  dgili problemieri  islem
yapwadan cdzebiliriz.
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paskal iicgeni ve binom acilinm

Fombinasyan, dziinde grup secme dewmsktir,
"I0as arasindan 4 laglik Brogrup kag
Jarkly gekilde secilebilir?" sorusunun yaumit
10 um 4 I fmbinasyvonudur.

Pelg... 10Es arasindan 4 gV secince

[ T R




L Cin D +Cm+i D+Cm+2, 2+
ot ) =C i+ 5

& Ol +Cin+Ln)+Cm+2n) ..
+C ket ntl)

arnel 1o D elemanh bir Kimenin 3 elemanit
ali kime sayist kagtr?

arnelk 2: 7 elemanls bir JGimenin en gok 3
elamanit alf kiime sayis achr?

arnelk 3: O elemani bir limesmin en az 4
elamanit alf kiime sayis achr?

arnelk 4: 3 elemanh ali kime s ile 5
elemanit alf kilme sayist egit alan kiimenin 2
elemanit ali ime saya kagiar?

drnek S A={abedeg} dmesinin qlf
Imimelerinden kag tanesinde;

a elgmans vardr?

a gleman voltur?

a ve b elemarniar: vardir?

a ve b elemaniar: yolktur?

a veva b elemaniart vardir?

a vardw, b yoldur?

e R

drnek 0r A={abedeggh} kimesinin 4
elemanlt ali kiimelerinin kag taresinds;

a eleman: vardir?

a elgmans yoltur?

a ve b elemanlart vardir?

a ve b elemaniar: yoltur?

a veva b alemaniary vardr?

a vardr, b yalktur?

Pl e T B e

arnek 7y Aralarnda Al ve  Veli'nin
bulumdugn 9 lhg arasindan Al ve Veli'nin
bulunacags 5 aghk hir grup g farkd
selilde secilebilir?
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gelilde  warabiliriz?  sorusunuz
SEVIANLY carpim kesine gore

1. elemant ovabileceFingz 2 farki ver,
2. elemamn koyabileceZingz 2 farkds yer,

Yawuil

............................................................. 2

n  elemam  kovabilecefimiz 2 jarkdy yer
oldugundan sorunun yamit v fane 2 nin
carpum 2t alur.

Binom Acilvman dzellilderi soyledir. Bu
dzellilder Paskal tcgeninin ézellilerinden
Jarid degildir, fx )l min agthivanda;

i (ntl) tane terim vardr,

2. Her terimin derecesi n dir.

3. Bastan (rti) serim  Cirrahy
sekdindadir.

4 Sondan ko ferim  bagiar (nt+2-k).
terimmdin

Binom aciiiva yaprhrien terimisr
genellilde x'im azalan lwweilerine  gire
srall Bir geldlde yapihir, Béviece bazn
terimlerin unutulmas engellenir.

EEFPE U RLIPRLY VR LRNOCL SEERRIE VO
belirlemis  olmaz  wayz?  Hlbette  evet.
Ovlayse 10 kigiden 4 Kt segmek aslinda 10
Mgiyi  dve Glkglhit 2gruba  aurwak
demealdir. Segilenier ve secilmeyip kalanlar.

Simdli alaniara birinct  grup,
secileniere ildnci grup dersek, "10kgslik
grubu, 0ks birinel gruba, 4kg ikne
griha olacak seldlde kag degigik bigimde
ayirabifiriz ? " sorusunun yamt Cf10.4) ofur.
Bewzer  bgimde, !0 ksiik  grubu 7 lhs
birincive, 3 kg ikdncive olmalk tizere
Crld i), 8lhgiyi birincive, 2 gy ilkdncive
olmak tzere CfI02) kadar farkdy bigimds
ayirabiliriz.

Simdi Weogrefimde ogrendigingz Binom
agilimnn genel terimin hatirlarsalk
Clim,p). 7y seldinds idi. Bu ifadeyi gévle
yorumlarsak  yarhis  olmaz »hve
secilenleriiiinct grup), x'e kalanlarbirine
grup) dersek, birinci gruba (n-r) ksi, ikdnci
gruba r kg olacak seldlde n kgiyi ild gruba
Crmr) dxdar farkl seliide segilebiliriz,

Binom Agddien (x40 ifadesinin pratik
volla agtlisadir, Soyviedir:

fxhur=Cra, Nx +Cn, Dx-Ly+
S 252+ + O -1 0 nh?

Burada her teriwan fatsqnst Cinn-r)
sekfindedir ve FPaskal Upgewimin  n.
safirndald  swwlardir. » lemanly  bir
Mmenin elemarlarin 14 jarkdt gruba kag
Jaridy gelilde ayrabilecegimizi  gdsterir.
T katsayilarm toplawe 2 dir. Gergelden
de n farkis elemar 2 farkds kutuva kac farkd
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drnek 2:

5 Y2
[xg ——3] ifadesinin agtlircinda;
x

1. bagtan 4. terim,
2. sondan 5 terimr,
3. ortadalki terim,
4. gabit terim,

5. 2% terim
nedir?

Ozotlomek gerekirse (xtv) aghee
Jarkdy nesmenin 2 farldi jutuye koo farkd:
sekilde dagittlabilecedini de gosterir. Ornek
olarak 5 farkit nesne 2 farkit kutuwya, (x+ty)7
in agthnan giz dninde bulundurarak;

1. Jianesi Brinci kutuda, Oiemesi ildnc
hnstuda olmalk tizere 1 farkd selilde,

2. 4 tanesi birimci kuiuda, 1fanesi ilkanci
rostordes damnnde dimasmn & fmids anlildn




Binom agrhpann Tty = ®
yikardan asagiya dogri +5zty
yazilumy, estetik gérinti +10zy?
acishdan tereih edilebilir +10=y
bir durumdur diye +5zyt
dilgiinilyorum. ¥

wty=  xt

Bir baska digincem +dxiy
de dnce yierin yazilmas +Hoxky?
yani agtiimda terimierin +dxy?
genel go ki + 4

Crmr)o®
s,
Crnekc 1r (x40 in acthean yapumz., 5
Mgiden 3lagiyvi A grubunae 2lsivi B
grubuna  kae  jarkdy  seldlde  aurabiliriz
sdivieyiniz.
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Acaba bunun bir nedeni mi var? Neyse fiim
cesaretimizi toplayip  baglayalun. Bakalim
bitirebilecek niyiz?

fxtytz? apiltpanda (xty) yi birinet terim, Z
Vi it terim olarak segip aymen (xt2)% win
agifn gibi yapovorim,

fxtyteP={xtuB Rtz 3 (2?42

buraya kadar famam. Stani burdan sonra
baghyar. Cvilevss burada biraz duralim.

Aptlzmda ik terimde z yok. Ovleyse
Mrtytz)?  acdwmada  z nin olmadig
terimlerin katsaynlarn  toplavn kagtr?"
sorusunun yani (x+y)° i agiisandan alde
edecegimiz  kalseprniarmn  toplamuna egii
olgcaktir. Bu da 22 =8olur. Bir baska
youtem (xtytg)® de x=y=1, z=0kovarsz.
Hanct ferimde z, siciingt ferimde 22 var.
Ovleyes, (xtvz)l®  apilwanda  z  xin
budundugn ferimlerin katsayilar: faplaram
ity ifadesinde x=y=1 koyarak 12, 2% nin
bulundugn terimlarin katsayilary toplapam
Iixt+y) ifadesinde x=y=1 koyarak 0 olarak
budabiliriz. Nevee devam edelim.

B e

Hn s bir baska yantem
budadum,  (xtpl actvmpn xin azalan
lnvvetlerine gére airalyorduk. Bunu nasl
sralavacadiz?..x' e gire ni? yiyve voksa z've
gore mi?.. Honr sralawssyor. Oyvlevee
diizlemsel .

(x iz =
Ixdy +1xir

LLBLLALOLE Lib iR LN 1 o el AL G AL
3. Fianest Birinci kutuda, 2 tamesi ildnci
hstuicda almak sizere 10 farkd: seldlde,

4, Zianesi Birinci kutuda, 3 fanmesi ilnci
hnstuda olmalk tizere 10 jarkd: seldlde,

5 1 tanest Hirinci kutuda, 4 fanesi iknc
hnsticda almak sizere 5 jark selilde,

G Oianesi birinci kuiuda, Jilanesi iknci
buituda  olmak dizere [ jarikdc seldlds
hanudabileceginden  toplam olarak 2
I=32 farids selilde fonulabilir,

Béer nasneler dzdes ise yani sorumuz 5
dzdes nesne 2 farkd kubyva kag farkh sekilds
fanulabilir? seldinde ise yawmivenz (xtyl in
agilimnn terim sayvising, yani 6 ya egit olur.

Biraz da (xtytz? nin actiwana
bakalim,  fxtytg)l@=x2tyd 22+ iy taz )
oldugunu hepimiz biliriz. Pela (xty+2)® dn
agdima?  Stmdive kadar acaba fuy g
fxtytz)? veya (xtytzf  in acdumn
vapragsir acaba’? Samrvm ok degildir
Seyialarca siven prablemleri cizeriz de bu
agdimiars  yapmak  biz sthar. Kendi
hosabuna  soviiveyim, ben hic yapwadim.
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seldinde. 1Mer ilpgen, 3fer aliigen veyva
cember @b garimiyvor. oriada 0 var. Bu
inzla devam.

{rtytz)i= =
dx¥y+iniz
Oxdyd ] 2 xlyz Hixz?
dxp? +i 2Pz + 2nyed H a2’
¥z Hipdd et 2t

fatsenlar: f
4 4
g 12 4
4 12 12 4
o4 8 4 1
geldinde.  Her sairda fsrim saovist bir
artyor. son safrda §terim var. Ovleyse
fxtul? acilimnda terim SEVISL
P23 +4+5=15 terim var. Genellestirirsek
fxh* aclimndald terim sayis
I+2+3 . Hntl)=int+i) w202 olur

Crngk 1: 4 jarids neswevi birinci kutuva 1,
Hamel kutva 2, toingi kutgva 1 tane olmak
sizare kag farid sekilde oyabiliriz? yawmi:2

arnek 2: 4 farkdy mesnevi, 3 jarkdy lutuva,
birinet kutuda !lane olma kogulu ile lag
Faridz sekilde bayabiliriz? Yawii:
4+12+12+4=32

drnek 3 4 farkd nesneyi, 3 farkdt kutuya kae
Farkds gelilde lmyabiliriz? yamit: (xty+z)® dn
acivmnn katsgylar foplaws kadar. yani
fIHI+1A=3%=8] farikhr  sakiide. Ya da
garpin kesine gore 3% selilde deriz.

drnek 4 4 dzdes nesneyi, 3 farkds kutuyvea kag
farids selilde kovabiliriz? vami: ixtv+zl? dn




I HinE+ix?
W3z 43yt
Bagardim. Baylasi daka kolay ve estetilk,
Fatsayalar
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fxtytzl in agilienmn katsonlar:
i
35
1020 14
o300 3010
520030 205
oyl lo sl
fxty )b an aclirain kaisamian
i
g 6
15 30 15
20 60 60 20
15 6090 60 15
f 30 60060 30 6
Pog ifao iy 61
arttk bu tablolar yardiwa ile bam sorulara
daker kolay yarii bulabiliriz.

Arit fxtytzlt acthnana daha gensl
olarak bakabiliriz.

sorus  (xtyteM? wun agheanda x5%2F 1
terinan kaisayist fagtr?

Caziime (x+y) ye birinci terim, z ' ye iknci
terim dersek, 2% i ferim,
Ol 2,2 (xtuh02% olur,
burada da (xt)? da y* ki terim,
122,011 04) 55427 buluwmr,
Ovleyse 283827 i terimin katsays
C12,2).0020.4) viur. Islamiari
yaparsak 12V6L4L21 bulunur.
Cenelleghirirssk;  (xty4z)® win acthimanda
athte=n oimak dzere, %'z [ terimin
ftsayrs nlalble! alur. By sonur bize
vabanc: degil TEKRARLI PERMUTASYON.

By ne  dewekiir? Fanzir Telkrarh
pernuitasyon, kombinasyondan elds edilir.
Telparly  permiliasyon  formili ile

hesaplanan  seywlar, FPaskal Upgenindeld
savilarin carpsa tle bulunabilir,

Aslwmda telrars permiiiasyon jormilini
ath+e=n olmak dizere, n¥alblc! seldinde
yazmak yerine {atbtc)Valble! geldinds

yazmak bence daha wyzunBu  durumda
kb nasyonlar da
Cratha)=Cratbhbi=fati)Valb! geldinds

ofurds.

tarim sayas kadar. yani 5.602=15
saru: "4 dzdes nesneyi, 3 dzdes kutuya kag
Farkdy gelilde yerlegfirebiliriz? " sorusunun
yamft (xttz)? dn acdanda, katsayiarda
faag farkl sav varsa o kadar desek olur mu ?
soruda 4 lane gériniyor.

5odmovvesi agcmiaya sabrim yelmezr ama
batsennlar: yvazabifrim saniyorum.
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Ormek 1: a+b+c =n chuak sizere nialélc!
geldinde kac fame felwarll permiitasyon
vardir ve bunlarin toplava kagtir?

yamit: (xtytel min acthwnndald terimierin
katsapnlar:, ath+o=n almak izere,

n¥alble! geldinde olduundan, (xtytz)
acivmimin lerim sayast kadar  lekrarl
permritasyon vardir ve bunlarn foplapn 3*

dir.

{xtytz+i  agdunn yapralk, hem
zaman hem de yer agisindan sanrim buradsa
milmbiin olmayacak.  Birbirinden  egit
szalliida 4 nokia bulmam gereldyeor. Bu da
diizlemnde  maimiding degil.  Bir  diizgin
dérpiiziic de kolay alurdu.

KV.EE ) birer nokda kabul ederselc;

i molta B dogru belirlediZinden [(xtyl
aciim dogrusal, 3 nalda diizlem
belirledi Ginden x4yt acilve dizlemssl,
4 polda 3 bhoyutly  wzayr  belirlediginden
{xtyt+z+et acdlvmn 3 bayutiu aluyar.fl)
badd, me tespif ama...

paskal  idicgceni ve tekrarh
permiitasyon
Bu Joosgye Bir soru ile giredim.
EOFLES
LS
c

Sekilde girgiler lizerinden gitlerex
A dan C ye en kisa yoldan kac farkir
sekilde gidilebilir?
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Chztim F:

A

b
b
b

a a a a a

A dan C ye en kisa yoldan
gidebilmesi icin 4 tane b, 5 tane
a birim yol gitmesi gerekir. En
kisa yollarin sayisi 62deg 4 tane
b ile 6zdes 5 1ane a min
siralamiglan kadardir.

tekrarli perm{izasyondan
8l/41.51=126 bulunur.

Caziim 20 A dan C ye en lusa yvoldan gitms
fombinasyonla bulunabilir. Sorunun yenf
O 4)=004 1L 51=126 alur.

Caziim 3 Seial tizerinde her kavsaga en lnsa
yoldar kag fark seldlde gidilebilecei adum
adim  hesaplanarak  bulunabilir. Seldildela
saytlar o kavgaga en lasa yoldan ke farkd
sekilde gidilebilecegini ghsterin.

1 1 % 1 1

4 3l 4 5 s

43 6| 10| 15 21

4] 70| 20| 35| 56

1
1 5 1s| 35| 70| 126/

Dildmtle balihirsa bu swydarin  FPashal
ficgenint alusturdugu gorifir. Faskal sicgent
burada da kargiwaza gilkayvor.

Ovleyse Paskal siceni sayilart telrarls
perpmitagyoria da bulunabilir. Burada sunu
da belirtmelk gereldyor. Zaten i3 cins jfark
HesHanin Buslrimalugu nesnelerin
siralamasinda igkrari permiitasyon,
fombi nasyonia aymdr.
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birag da jfontazi
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Faskal  ficgeni,
olugturulabiliv mi?

acaba
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